



**ПРОГРАММА ТРАНСГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА  
«ПОЛЬША-БЕЛАРУСЬ-УКРАИНА 2014-2020»**

**ПРОЕКТ «ЧИСТАЯ РЕКА – ГЛАВНЫЙ ПРИОРИТЕТ»**

**ТУРИСТИЧЕСКИЙ И ПРИРОДНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ  
ВОДНЫХ ОБЪЕКТОВ  
БЕЛОРУССКО-ПОЛЬСКОГО ПОГРАНИЧЬЯ**

Материалы научно-практической конференции

(Брест, 30-31 октября 2020 года)

Брест  
«Альтернатива»  
2020

**АБРАМОВА И.В.**

г. Брест, БрГУ имени А.С. Пушкина, к.б.н., доцент

## **ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ТРОПА КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ПРИРОДОСООБРАЗНОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ**

Экологические тропы в нашей стране стали появляться на особо охраняемых природных территориях около четверти века назад. В настоящее время в Беларуси доступно туристам более 80 оборудованных экологических троп и маршрутов в заповедниках, национальных парках, заказниках, лесхозах, зеленых зонах городов.

Вопросы создания экологических троп регламентируются Инструкцией о порядке разработки, обустройства и использования экологических троп (утверждена Постановлением Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 16.12.2010 № 58) [1] и Техническим кодексом установившейся практики «Охрана окружающей среды и природопользование. Территории. Правила разработки и обустройства зеленых маршрутов и их частей – экологических троп, в том числе на ООПТ» (ТКП 17.12-05-2014 (02120)) [2]. Экологическая тропа – маршрут, специально оборудованный для проведения эколого-просветительских и познавательных экскурсий, продолжительность которых не превышает 24 часов [1]. Целью разработки, обустройства и использования экотроп на особо охраняемых природных территориях является формирование экологической культуры граждан, воспитание у них бережного отношения к природе, обеспечение сочетания активного отдыха на природе с экологическим просвещением и образованием, а также регулирование рекреационной нагрузки на природные комплексы и объекты ООПТ.

В последние годы для удовлетворения потребности населения в активном отдыхе в природных экосистемах экологические тропы стали создавать в зеленых зонах городов и в пригородных лесах. В 2010 г. в Минске экотропа была оборудована в республиканском биологическом заказнике «Лебяжий» в рамках проекта ПРООН, в настоящее время в столице Беларуси доступно туристам 11 троп. В г. Бресте первая оборудованная экотропа «Дикая природа в городе Бресте» появилась на территории Отдела Агробиология Центра экологии Брестского государственного университета им. А.С. Пушкина в 2014 г. Создание данного маршрута стало возможным в рамках совместного проекта «Охрана природы и экологическое образование в городской среде», участниками которого стали общественная организация «Ахова птушак Бацькаўшчыны» и экологическое товарищество «Зеленая

свобода» (США). В 2020 г. состоялось открытие маршрута «Дорога жизни», проложенного вдоль левого берега р. Мухавец.

Экологическая тропа на территории Петровичского лесничества (ГОЛХУ «Кобринский опытный лесхоз») разработана с целью создания благоприятных условий для развития экологического туризма с минимальным воздействием на окружающую среду в рамках проекта международной технической помощи «Чистая река – главный приоритет» Программы трансграничного сотрудничества «Польша – Беларусь – Украина» PLBU.01.02.00-BY-0750/17-00.

Обустройство экологической тропы «В гостях у Петровича» на территории Петровичского лесничества призвано содействовать расширению знаний экскурсантов (взрослых туристов, учащейся молодежи: студентов, школьников) об объектах, процессах и явлениях окружающей природы.

При выборе маршрута экологической тропы учтены живописность местности в долине реки Мухавец, наличие республиканского памятника природы «Дуб черешчатый «Петровичский»», информативность и эмоциональная насыщенность маршрута, необходимость минимизации ущерба природным объектам, близость к магистрали М1 (Е 30). Основные темы информационного насыщения тропы: духи природы, лесной пруд и его обитатели, биоразнообразии древесных и травянистых растений дубравы, биоразнообразии позвоночных животных дубравы (амфибии, рептилии, птицы, млекопитающие), памятник природы «Дуб черешчатый «Петровичский»». При оборудовании тропы будут использованы информационные стенды, малые архитектурные формы, кованые арт-объекты и др.

Маршрут начинается в дубраве недалеко от входа в Петровичское лесничество, где туристов встречает Петрович – «хозяин тропы», дух леса, один из сотен персонажей общеславянской мифологии. Природа в воображении наших предков не была безликой и пустой. Каждый ее уголок был населен различными духами природы, от которых человек сильно зависел в повседневной жизни. Здесь посетители знакомятся только с некоторыми представителями большой семьи духов (Гаёвым Дедом, Доброхожим, Лозовиком, Жевжиком, Багником, Зюзей, Цмоком). Далее маршрут идет по территории лесничества, где располагаются сенсорная площадка и «Зеленая школа», ориентированные в первую очередь на учащуюся молодёжь. Занятия в «Зеленой школе» предлагается проводить в беседке, которая находится на берегу пруда. На занятиях могут быть затронуты следующие темы: 1) пресная питьевая вода – ценный ресурс; 2) весенние палы травы – путь к экологической катастрофе; 3) зимой птицы нуждаются в нашей поддержке (как правильно подкармливать птиц); 4) не

загрязный лес (обращение с отходами); 5) каждой птице – свой дом (как изготовить душлянку своими руками) и др. На территории лесничества у экскурсантов имеется возможность познакомиться с особенностями биологии пятнистых оленей, которые поселились в вольерах лесничества 16 лет назад.

Далее кольцевой маршрут проходит по дубраве, где посетители последовательно знакомятся с особенностями биологии и экологии основных лесообразующих видов деревьев (сосна обыкновенная, дуб черешчатый, ольха черная, береза повислая и др.) и травянистыми растениями леса. Для развития аудиального восприятия и аудиальной памяти предлагается установить на тропе сенсорный стенд «Лесной ксилофон». Одним из аттрактивных элементов тропы является ботанический памятник природы республиканского значения «Дуб черешчатый «Петровичский»», который был объявлен 21.05.1996.

Подлинным украшением наших лесов являются птицы. На экскурсии можно будет познакомиться с обитателями дубрав, познакомится с их пением, особенностями их гнездования. Этой теме посвящены стенды на двух стоянках тропы: «Птицы – украшение наших лесов» и «Кто в домике живет?».

Таким образом, проектирование и оборудование экологических троп создает условия для удовлетворения рекреационных и познавательных потребностей жителей городов, а также способствует воспитанию культуры поведения человека в природе как части общей культуры. Жабинковский район обладает значительным потенциалом для развития экологического туризма. Обустройство экологической тропы на территории Петровичского лесничества позволит широкому кругу заинтересованных людей познакомиться с жизнью дубового леса и его обитателями, не нанося при этом ущерба природе.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Инструкция о порядке разработки, обустройства и использования экологических троп на особо охраняемых природных территориях. Утверждена Постановлением Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 16.12.2010 № 58.

2. Технический кодекс установившейся практики «Охрана окружающей среды и природопользование. Территории. Правила разработки и обустройства зеленых маршрутов и их частей – экологических троп, в том числе на ООПТ»: ТКП 17.12-05-2014 (02120). – Введ. 22.05.2014. – Минск : Минприроды, 2014. – 32 с.